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1、 背景
牙齿健康是直接关系到老年人晚年生活质量的大问题，尤其是贫困地区的老年人，对牙齿的关心程度远远不足。目前我国老年人口腔健康现状是:全国60岁以上的老人90%都或多或少的存在口腔健康问题。其中:80岁老人，含有20颗牙齿的人数不到35％左右，55～64岁的老年人，有36%的人臼齿（即大牙）全部脱落。65-75岁的老年人，有56%的人臼齿全部掉完，贫困地区更为明显。
2、 目标
充分发挥公益基金在承担社会责任中的重要作用，通过调动社会力量共同落实卫健委《健康口腔行动方案（2019-2025年）》、为广大老年人（尤其是贫困地区的老年人）提供更多口腔健康保障服务。北京约克医众科技有限公司和北京万和公益基金会共同设立“北京万和公益基金会口腔健康专项基金”。通过组织开展"口腔健康促进项目"专题服务活动，为贫困地区的老年人和需要帮助的老年人提供一项实实在在的健康服务。
三、内容
四、救助范围
凡年满55岁以上的老年人均可享受按一定比例支付的公益性治疗补贴。补贴比例为就诊付费金额的25%。由于各地区收费金额不同，就诊付费金额须依据当地的三级甲等医院或当地公立口腔专科医院的收费标准为依据。
5、 项目实施
（一）口腔服务机构及诊所
1、对口腔服务机构及诊所的选定
鉴于公立医院有医保的补助，所以基金会不予选定。对于其他的口腔服务机构或诊所，我基金会都予以认可，但是，考虑到对患者负责，口腔服务机构或诊所需要在我基金会进行审核和备案，通过我基金会审核和备案的口腔服务机构或诊所，我基金会予以认可，未通过我基金会审核和备案的口腔服务机构或诊所，我基金会不予认可。
2、口腔服务机构及诊所的条件要求：
（1）口腔服务机构及诊所应具备合法存续的工商营业执照及医疗资质，截止有效期至少为一年。
（2）拥有固定执业行医资格的口腔医师2-3名，并从业口腔工作至少三年。
（3）拥有口腔专用CBCT机，不低于4台的治疗用牙椅，以及其它针对正畸、植牙、根管、牙龈治疗所需要的医疗硬件设施。
（4）同意并接受公立医院多点执业医师来诊所为患者治疗服务。
（5）自愿接受并参加基金会统一组织的相关公益服务活动。
3、口腔服务机构或诊所的审核
（1）口腔服务机构及诊所的条件要求的第（1）项、第（2）项和第（3）项需要准备原件核实，盖公章的复印件留存在我基金会备案。
（2）审核通过后，患者在口腔服务机构或诊所内治疗，我基金会予以认可，否则，我基金会不予认可。
（二）患者补贴流程
1、 考虑到对患者负责，患者需要通过基金会审核和备案过的口腔服务机构及诊所完成治疗后，凭本人身份证和相关诊疗付费凭证进行补贴申请，贫困的患者需要提供贫困证明。所有材料均需要复印件，患者需要签字并写上日期，以备基金会备案使用。
2、 申请补贴人需填写申请表，也可以交由治疗单位的工作人员帮助完成申请程序。
3、 公益性治疗补贴是由北京万和公益基金会开展的“北京万和公益基金会口腔健康专项基金”负责进行的定向补贴。基金会接到患者个人补贴申请后，经审核无误后三个工作日内将补贴金额直接拨付给患者个人帐户。
六、资金来源和募集方式
（一）资金来源
（二）募集方式
七、捐助回报
捐助企业、单位或个人等视捐助资金数额可获得以下捐助回报的几项或全部。
1、获得北京万和公益基金会授予的捐赠证书；
2、北京万和公益基金会通过基金会网站以及年度报告等方式，给予捐助者鸣谢和表彰；
3、受邀出席北京万和公益基金会相关大型活动；
4、由北京万和公益基金会开据捐赠票据，用于企业依法抵税；
5、个人捐赠额超过100万元，单位捐赠超过500万元的，推荐参选国家消除贫困奖和中华慈善奖。
七、专项基金管理委员会职责
  （一）与合作方共同设立口腔健康专项基金管理委员会，制定“北京万和公益基金会口腔健康专项基金使用及管理流程”和相关方面制度；
  （二）专项基金管理委员会的职责：
1、监督专项基金的资金是否“专款专用”；
2、拟定年度项目计划，制订年度项目经费预算，修订项目方案；
3、负责项目推广，募集项目资金，开展有效捐赠；
4、组织项目实施，撰写年度项目执行报告及进行项目评估。

