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北京万和公益基金会专项基金管理规定（试行）

第一章   总则
    第一条  为进一步加强基金会专项基金行为规范，维护捐赠人、受益人和基金会的合法权益，充分发挥专项基金的作用，辅助万和公益基金会积极履行基金会社会义务，特制定本规定。
    第二条  设立的“专项基金”是指捐赠人或发起人以符合北京万和公益基会宗旨为前提，在基金会的基本账户下，设立专项基金财务科目，按照捐赠人或发起人的意愿，专款专用，并遵守本办法管理的专项资金。
    第三条  专项基金是基金会业务的重要组成部分，不具备独立的法人资格，接受基金会的统一管理。基金会对于下设专项基金开展的所有活动承担法律责任。
    第四条  专项基金开展公益活动，应当遵循相关法律、法规及基金会相关规定，始终坚持和体现公益性、公信力原则。 
第二章  基金的设立
    第五条  专项基金的资金来源主要是单位（企业）捐赠、个人捐赠，通过与其它第三方机构开展的附捐、义演、义卖、义展等形式所筹集的善款统一进入基金会账户。成立专项基金的总资金原则上不低于100万元人民币或等价物。
    第六条  设立专项基金需签署《捐赠协议书》。协议书应包括以下主要内容：捐赠金额及基金名称（捐赠单位或个人可以以适当的方式对所设立的专项基金命名）；资金的使用方向；基金会管理成本比例；项目执行风险责任；项目执行方;其他需要约定的事项。
    第七条  专项基金的名称统一为“北京万和公益基金会XXXX专项基金”。
第三章  项目实施及资金管理
    第八条  专项基金可以设立管理委员会，下设管委会主任、副主任、委员。基金管理委员会下设办公室。管委会主任由基金会秘书长或监事担任。管委会其他成员及办公室均由捐赠单位和基金会相关人员组成。
    管委会是专项基金的决策机构，其职责为：制定、修改基金管理办法；审定基金发展规划、年度工作计划和年度资金预算、听取项目实施、资金决算、年度工作总结并提出指导性意见。
    办公室是专项基金的执行机构，其职责为：开展基金日常工作，落实基金管理委员会决议，制定年度筹款计划以及组织策划项目实施落地。
    第九条  基金会将与执行机构签署项目执行协议和制定项目实施细则。对专项基金所开展的活动实施全过程监管，基金会指定部门和专职人员负责专项基金项目管理工作。
    第十条  专项基金应严格遵照捐赠协议，制定项目执行方案、项目预算，并上报基金会批准后方可实施。项目执行完毕后，上报项目总结报告、项目决算报告。超过500万元以上的项目或应捐赠方要求，需提交项目中期或阶段性报告。
    第十一条  专项基金在组织实施项目时，原则上不得委托第三方执行项目，如项目执行需要专业性的机构支持，应书面报告呈基金会秘书长并获批准后，方可实施。
    第十二条  专项基金拨付款项时，需向基金会提供项目请款报告，附项目方案、预算报告、项目资料、发票，根据项目执行方案和资金预算，可按项目进展情况分批拨款。
    第十三条  专项基金不得设账外账，不得将资金拨付私人账户。禁止按照预算款一次性拨付。款项拨付后，专项基金定期向基金会项目负责人报告项目实施情况。
    第十四条  项目结束时,专项基金在任何情况下都应该提供所有项目执行发票复印件，以证明资金使用的合理性。
第四章  其他管理
    第十六条  专项基金开展活动应当使用带有基金会全称的规范名称，专项基金办公室不得开设独立账户，不得刻制印章，不得以独立组织的名义开展募捐、与其他组织和个人签订协议或开展其他活动，不得以党政机关和其他组织的名义对外宣传或开展业务活动。
    第十七条  专项基金工作人员名片及微信、微博平台、网站使用开通前，均需向基金会报备，经基金会批准后方可使用。
    第十八条  专项基金在单个项目结项或年度末时，应当根据基金会统一要求，及时、准确的做好项目信息的梳理工作，由基金会统一向社会公众进行项目信息披露，接受社会监督，做到公开、透明。
    第十九条  每年度末时，基金会委托相关人员对专项基金进行抽检，进行等级评定，最终评为A、B、C三级。
    抽检方式：
   (1) 基金会指定相关项目管理人员、财务人员对专项基金进行考核检查，检查情况上报基金会，由秘书长办公会议最终讨论评级。
    (2) 基金会委托会计师事务所对专项基金进行专项审计，审计情况上报基金会，由秘书长办公会议最终讨论评级。
    等级标准
    A、优秀、 B、合格、 C、不合格。
   专项基金评定C级为不合格。评级为C级的专项基金应限期进行整改。整改未到位时，基金会对项目资金实施延后拨付制，由专项基金执行单位垫付项目实施费用。项目全部实施完毕后，基金会根据上报的项目实施方案、决算报告、总结报告再行拨付项目执行费用。如整改后仍不到位，基金会将终止该专项基金，善后事宜由双方共同协商。
    第二十条  专项基金合作协议到期、项目执行完毕、资金拨付完毕时，基金会自然终止该基金，并告知合作方，双方共同协商做好后续事宜。 
    第二十一条  在双方合作期限内，专项基金持续两年没有项目往来行为，基金会将终止该基金。
    第二十二条  未尽事宜在执行中逐步完善。
    本规定自发布之日起执行。
 
                               北京万和公益基金会
                                 2018年9月11日
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